

# Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 6 ноября 1929 года

ВТОРНИК • 4 АПРЕЛЯ 1972

№ 42 (4478) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ ССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

## АПРЕЛЬСКАЯ АФИША

Какие имена наполняют апрельскую концертную афишу!

В ней представлены имена польских дирижеров Ежи Каплана и Витольда Кишинянского, концерты которых состоятся в Москве и Кшиневце; Луи де Формини (Франция) выступит в Киеве, Баку, Кисловодске и Петрозаводске; итальянский дирижер Пьетро Ардженто даст концерты в Ростове, Таганроге и Вильно; в Харькове и Ворошиловграде побывает югославский дирижер Джуржа Яшич, а Курт Зандерлинг (ГДР) будет дирижировать в Ленинграде и Москве.

В Одессе, Тбилиси, Ереване и Баку даст концерты болгарская организация Невел Кривина; немецким музыкантам, дирижерам, жителям Вильноса, Тбилиси и Баку представится возможность встретиться с венгерским органистом Имре Кишешем, а польский органист Ян Ягоня выступит в Москве, Новосибирске, Одессе и Вильносе.

Разнообразна география гастролей пианистов: Александр Аблеши (Польша) даст концерты в Уфе, Казани, Чебоксарах и Йошкар-Оле; Рэнко Филки (Югославия) побывает в Риге, Кисловодске, Магнитке и Грозном; Людзя Грзытулова (Польша) выступит в Алма-Ате; японского пианиста Хитоси Кобаяси смогут послушать жители Ярославля, Пензенщины, Киева и Еревана; концерты чехословацкого пианиста Ивана Моравца состоятся в Ленинграде, Биринске, Грозном и Вильносе, а Лоси Ишманен (США) выступит в Ереване.

Концерты скрипичной Кристины Кульки (Польша) прозвучат в Москве и Ленинграде; Хайнца Шунке (ГДР) в Архангельске и Краснодаре, а гость из Чехословакии Иржи Томашик побывает в Ворошиловграде.

Солнцетакт балета Лиллана Кози (Италия) выступит на сценах театров Москвы, Еревана, Одессы и Новосибирска; испанская тенорочка Иветти Кальво, родом из Вильноса, выступит в Минске, Ленинграде и Тбилиси, в Ленинграде побывает также и испанский танцовальный коллектив под руководством Альфонсо Гадеса.

Жителям Ленинграда, Киева, Ростова, Ярославля, Москвы и Тбилиси представится возможность побывать на концертах американского джаз-оркестра Эдда Дюма и Мале Луск; во Владимире, Ленинграде, Ворошиловграде, Кисловодске, Волгограде и Тбилиси состоятся концерты детского инструментального квартета. Индрандийский ансамбль «Кари» будет гастролировать в Ереване, Одессе, Львове, Минске, Таллине, Риге и Вильносе. Чехословацкий квартет имени Телки побывает с концертами в Донецке, Запорожье, Сочи, Ростове и Раздане.

Любители симфонической музыки в Ленинграде, Москве и Киеве встретятся с Франксом симфоническим оркестром. Квартет Дюма из Болгарии даст концерт в столице Латвии, Литвы и Украины. Продолжит свои гастроли в апреле латвийский хор «Мадригал» (Австрия). Выступления ирландской арфистки Грейс Йетс состоятся в Ленинграде.

Афишу апреля украсит именинница. Среди них Брета Капеллоф — меццо-сопрано (Югославия). Ее концерты состоятся в Одессе и Таллине; Ежи Артыш — баритон и К. Шостаковича — меццо-сопрано (Польша) выступят в концертных залах Москвы и Вильноса; Мария Кришан — сопрано (Румыния) на оперной сцене Самары; Бернар Торжон — баритон (Канада) — в Одессе; Марта Бонгачевиц — сопрано (Чехословакия) выступит в Баку и Ереване.

Исполнитель венгерских песен Иван Миллер (Валлония) побывает в Москве и Ярославле. Итальянская певица Лоччи Алтерри будет выступать в концертных залах Ташкента, Ленинграда, Вильноса, Киева и Москвы. В концертных залах Москвы, Ленинграда, Таллины, Петру и Киева будет выступать балетмейстер Сергей и Эльза Абрам.

Широко представлены в афише эстрадные коллективы и исполнители. Среди них Люд Ивонья с ансамблем (Болгария). Она посетит Ленинград, Ригу, Москву, Баку и Ереван; группа японских артистов эстрады с участием квартета «Юрой Янгис» побывает с концертами в Кеберовке, Крымове, Предтечении, Казани и Минске; представительница варшавского театра «Сирена» выступит в Москве и Ленинграде; эстрадная программа «Почта нам всегда мила» (Польша) будет представлена в Черновце, Львове, Донецке и Киеве; в столице прибывает эстрадный ансамбль «Музыка в пути» (ГДР), концерты ансамбля «ABC» с солистами (Югославия) будут проводиться в Ленинграде.

Продолжит гастроли в Одессе, Кшиневце и Ростове эстрадная группа с участием Марцели Лейферовой, в эстрадной группе «Плавания» (Чехословакия) — в Грозном, Орджоникидзе, Нальчике, Кисловодске, Ереване, Сочи и Сузумеи.

Революционная эстрадная программа «Журавли» (Югославия) будут представлены в Краснодаре, Москве, Киеве, Вильносе, Ленинграде, Чебоксарах, а также в Крыму, Одессе, Херсоне, Кшиневце, Волгограде, Астрахани.

### ПРОГОЙ читатель, сегодня на страницах «Советской культуры» появляется новая рубрика.

Она обращена ко всем, кто знает и любит искусство, кто отдает ему свое свободное время в клубных кружках и кто профессионально посвятил себя его развитию.

Названные рубрики «Грани алмаза» — послужат еще более широкому осещению взаимовлияния и взаимообогащения культуры социалистических наций в юбилейный год СССР.

Грани алмаза — это бесчисленные стороны общего процесса художественного развития нашего Отечества. Сама жизнь, подобно громадной гранальной фабрике, выводит и высветляет эти грани. Всесторонний расцвет и всемерное сближение наций и народов, интернационализация всего уклада жизни порождены природой нашего строя. А он, наш социалистический строй, светел и крепок, как алмаз.

Каждодневно мы получаем подтверждение того, что художественная культура многонационального Советского государства обладает замечательнейшим свойством: она и многолика, и едина.

Более ста наций и народностей населяют СССР. Более ста наций и народностей несут дары своей духовной культуры в общую сокровищницу, являя миру богатство полноты сжатого.

И чем полнее раскрываются таланты наций и народностей, больших и малых, тем ярче расцветает их своеобразие, неповторимое художественное творчество, тем большую полноту и силу обретает единая советская культура, пронизанная жизнеутверждающими идеями марксизма-ленинизма, идеями социалистического интернационализма, дружбы и братства народов.

Эта живая диалектика зарождалась в сознании и в наших чувствах. Достаточно спросить себя: одному ли аду Кучачи принадлежит серебряные кружки, одной ли слободы Демколю — глянцевые расписные футуры, только ли Россия — песни Соловьева-Седого, Узбекистану — танцы Гади Измайловой? Каждый из нас уверенно и радостно ответит: все это — мое! Мое — подлая героиня и драматизма музыка Динитры Шостаковича, Мое — неугасимое соплеменное жемчужное «Мартирозо» Сараяна. Мое гражданские чувства выражают всегда злободневные песни Александра Корнейчука. Для меня подымает свою огромную морь Густава Эренсакса. Мое — скорбь о погибших обоях в гранит Гедиминис Инокубонис...

Мы — сыны и дочери народов, населяющих просторы нашей Родины, и все мы вместе — дети новой исторической общности: людей: советского народа. А все мы родитесь, сблизяются, сплачиваются на общей стройке — экономики и культуры, в общей трудовой битве за коммунизм нации и народности СССР. Пронзательно и мудро раскрыла эту глубочайшую особенность нашего развития — Коммунистическая партия, последовательно и неуставно развивавшая ленинские учения. В последовании ЦК партии о подготовке к полувековому юбилею СССР убедительно доказано: присущее развитию социализму органическое сочетание национальных особенностей с интернациональными, социалистическими, общесоветскими чертами и традициями.

Искусство — великая сила интернационального воспитания. Его воздействие на умы и сердца едина и можно уподобить любому-либо, потому так глубоко оно проникает, такой неизгладимый оставляет след. Подозревая 30-летний путь СССР, умение — истории, социологии, философии, искусствоведения — изучать воздействие многонационального социалистического искусства на миллионную аудиторию и на каждого слушателя и зрителя. Они находят разгадку того, какими способами на протяжении многих лет закреплялись тончайшие движения души и улавливались — как родственные эсен — созвучия красок национального пейзажа и ритмов хореографической речи.

Вновь наслаждаться грани алмаза, воспринимать эмоциональную силу искусства народов СССР помогут вышедшие предельно близкие дни в репертуаре театров, как никогда полна, красота, величие драматургии союзов и автономных республик. Отправившись в путь передачи выставок, знакомых коллекций села и рабочих поселков с произведениями мастеров кисти и резной миниатюры. Для культуры в районах, областных центрах, республиканских городах, городах — тысячами и тысячами людей ближе, чем когда-либо, намечать многообразия и стремлений кор советских искусств, проникающих еще глубже ощущением духовного родства, сознанием единства интересов и целей советского народа.

Вот обо всем этом мы вкратце вам, друзья! О радостях приобретения в общей художественной сокровищнице СССР. Об интуитивных прозрениях теоретических ценностей всех наших наций и народностей. О своих раздумьях над путями эстетического и нравственного роста личности. О месте искусства в этом сокровенном процессе.

Конечно, эта тема достаточно сложна, рассказать о воздействии произведений искусства на духовное формирование человека не так-то просто. Но право говорить на такую тему у нас есть. Мы законно гордимся своим многонациональным Отечеством, его передовой идеологией и культурой. А чтобы мы такими стали, попробовали, а частности, то, что давно уже стало основой нашей повседневности: взаимопониманием, взаимообогащением национальных культур.

Материалы нашей новой рубрики будут складаться из читательских писем, репортажей, очерков, рецензий, а также из работ журналистов, фотолюбителей и профессиональных мастеров фотодела мы просим присылать снимки, запечатлевшие культурно-художественную летопись исторического юбилея СССР.

И пусть во всех этих публикациях отобразится единство и многообразие многонационального советского искусства, богатство и сила братского социалистического интернационализма, мощь и нерушимость дружбы народов СССР.

«Единство многонационального советского народа», — говорил Леонид Ильич Брежнев, — прочно, как алмаз. И как алмаз переносит многообразием граней, так и единство нашего народа сверкает многообразием составляющих его наций, каждая из которых живет богатой, полнокровной, свободной и счастливой жизнью».

## 50 ГРАНИ АЛМАЗА

100 наций и народностей на культурной вахте пятилетки. ❖ Сокровищница искусств, открытая для всех.

❖ Великая сила интернационального воспитания. ❖ Твоя строка, читатель, пополнит летопись событий. ❖ Юбилей СССР — поэма братства народов.



Государственный ансамбль народного танца Украины. Фото Г. Пуза (ТАСС).

### ВЗАИМО-ОБОГАЩЕНИЕ: ЗРИМЫЕ ЧЕРТЫ

На сцене Мариинского государственного театра драмы имени Шкванта с успехом идет пьеса «Оборотень» классика эстонской литературы Августа Кийвера. Автор сценической композиции и постановщик Л. Веек. Это уже третий спектакль, посвященный юбилею писателя. В постановке участвуют артисты МАССР и РСФСР Сергей Иванюк, Мария — В. Савина, Маргус — Ю. Рязанов, Тина — Г. Назарова, бабушка — заслуженная артистка МАССР Д. Бузычева.



### РСФСР

В Новосибирском театре юных зрителей состоялся премьерный спектакль «Материинское поле» Ч. Айтматова. Автор сценической композиции и постановщик Л. Веек. Это уже третий спектакль, посвященный юбилею писателя. В постановке участвуют артисты МАССР и РСФСР Сергей Иванюк, Мария — В. Савина, Маргус — Ю. Рязанов, Тина — Г. Назарова, бабушка — заслуженная артистка МАССР Д. Бузычева.

### Украина

Драматический театр Красноармейского Черноморского флота работает над героической драмой грузинского драматурга Г. Хуциашвили «Три Георгия». Сценическая редакция и постановка главного режиссера Ю. Юросского.

### Армения

Герой произведения классика армянской литературы Ширазада заговорил на языке лавов — одной из многочисленных народностей, населяющих Дагестан. Пьеса «Ис-за-чести» подготовила группа армянских студентов Ереванского художественно-театрального института.

По сообщениям читателей «Советской культуры» В. Терзибян, Г. Брайовой и соб. корр. «Советской культуры» Ф. Аленик-Сандарова.

## РАДУЮСЬ СИЛАМ ТАЛАНТЛИВЫМ

В. Кузнецовой, И. Кулаковой, Т. Исаевой, Т. Аношиной. Какой сильный и радостный нотой прозвучит творчество искусство в содружестве украинцев и италовцев! Здесь не шипит из народного творчества. Однако само ощущение цвета, его соотношений, его декоративных возможностей органично возмодит к выработке традиций народной традиции. Или таять работы Е. Шуляковой. Глубокий заветный френ и сам образ узоров заставил меня вспомнить, что в Тадине истине считается — орнамент в виде ступенчатых огулов на самом деле изображает птиц. Действительно, в этом исконном и почти каноническом рисунке есть нечто летящее и легкое, словно белые птицы в ночи.

Выставка эта не совсем обычная. Она призвана не столько показать, какие игрушки сейчас делаются в зарубежных странах, сколько показать, как делаются. Будет экспонироваться оборудование: станки для производства пластмассовых кукол и автомобилей, державки «конструкторов», швейные и машинные машины для вязания игрушек. Некоторые станки станут работать прямо на выставке. Например, машина японской фирмы «Марубени» на глазах у посетителей начнет вы-

## ХРОНИКА ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

ЛОДОВАЯ (Харьковская область). Здесь закончился фестиваль искусств — «Искусство — народу». Четыре дня в клубках и домах культуры и школах района звучали музыкальные произведения народов нашей страны. Их исполнили симфонический оркестр и оркестр народных инструментов Харьковской филармонии. Тепло принимали зрители также и вокалисты — инструментальный ансамбль «Гала» из Грузинской ССР, Государственный черкасский украинский народный хор.

Фестиваль пройдет по всем районам.

ТУЛА. В залах художественного музея открыта выставка эстонской графики. Представлены работы крупнейших мастеров республики.

БАКУ. Более 15 тысяч жителей Азербайджанского отделения общества «Знание» выступают в городах и селах республики с лекциями и докладами, посвященными юбилейной годовщине дружбы и братства советских народов.

По инициативе областного комитета КП Азербайджана в Остапово организована выставка картин, посвященная юбилею дружбы и братства советских народов.

КАЛЕНИН. Областная картинная галерея организовала в Остапово выставку картин, посвященную юбилею дружбы и братства советских народов.

ТАШКЕНТ. Семьсот произведений живописи, скульптуры, графики, а также прикладное искусство — представлено на открывшейся в Ташкенте республиканской выставке. Показом новых работ узбекских мастеров кисти и резки начался творческий отчет, посвященный 50-летию образования СССР.

ЭЛИСТА. В труппу Калмыцкого театра имени Е. Васильева влился новый отряд молодых актеров. Четырнадцать двуклассных и юношей после окончания калмыцкой студии Ростовского училища искусства возвращаются в родной театр.

По сообщениям читателей «Советской культуры» А. Боголюбова, А. Васильева и корреспондентов ТАСС.

## Из Франции...

МОСКВА. (ТАСС). Сегодня в Музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина открывается выставка, экспонаты для которой прислали из Франции.

Выставка «Скульптура и рисунок Антуана Бурделя» познакомит москвитян с творчеством одного из крупнейших французских мастеров конца XIX — начала XX века. В экспозиции включено 80 бронзовых скульптур и тридцать рисунков.

Вторая выставка — «Репродукции мастеров мировой живописи». Ее экспозиция, включающая 150 работ, — это дар известной французской художницы Надя Лем.

## «ИГРУШКА-72»

4 апреля — день открытия шестнадцатой специализированной выставки «Игрушка-72» в Союзмиске. В нашей стране, подобная выставка проводится впервые и обещает быть очень представительной. Экспонатов более чем 50 фирм из 11 стран мира будут демонстрироваться в течение полумесяца. Экспозиция займет площадь приблизительно в три тысячи квадратных метров.



ЕГО ИМЯ СТОИТ В РЯДУ ВИДНЕЙШИХ МАСТЕРОВ

К 100-летию со дня рождения С. Н. Василенко

Он прожил очень долгую творческую жизнь. Без малого шестидесятилетний отдал строительному искусству классической, а затем советской музыкальной культуры.

В своей творческой деятельности он не только создавал музыкальные произведения, но и занимался преподавательской деятельностью, воспитывая молодых музыкантов.

Штабность его послереволюционных сочинений невольно влекла и вновь заставляет ощутить, как тесно была связана с жизнью.

«Артистическая симфония» родилась как непосредственный отклик на эпопею величия, «Военно-революционная» — послужила в эти предвоенные годы «Утешением» для солдат на фронтах Великой Отечественной войны.

КИНО СЕМИНАР МОЛОДЫХ КИНЕМАТОГРАФИСТОВ 17 апреля в Москве начал свою работу всесоюзное совещание-семинар молодых кинематографистов.

КАК РОЖДАЕТСЯ ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ

На Центральной студии документальных фильмов ведутся работы по созданию фильма «Единство» (рабочее название).

Какая тема разговора с молодыми? — В фильме рассказывается о стране, в которой будут жить те, кому сейчас 7, 17, 26. О том, как сегодня рождается завтрашний день...

В. АНДРЕЕВА

У АУРИМАСА БАБКАУСКАСА пока что только одна большая, эпическая роль в кино.

Образ этот и по режиссерскому замыслу, и по тому литературному материалу, который лег в основу фильма, был непросто.

Ауримас Бабкаускас — актер

МУЖЕСТВЕННО И ПРОСТО

В фильме «Дорога на Рубежь» есть такая эпизодическая роль — роль актёра, выступавшего в роли немца-антифашиста.

И. БОГАТКО

О ЛЮДЯХ СИЛЬНЫХ И ДОБРЫХ

Шолоховский рассказ «Прощание» переиздан в новом издании. Из цикла рассказов о войне.



М. ТАТАРИНОВ

ВСЕ НА ОДНО ЛИЦО ЭСТРАДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

За последние время на нашей эстраде появилось множество вокально-инструментальных ансамблей. Все они настолько похожи друг на друга...

Нашей просьбе корреспондент ТАСС в Варшаве В. Александров изложил программу и программу культурных мероприятий в Союзе ССР.

Сегодня открывается второй фестиваль польской музыки в СССР ДРУЖБА, ВЕСНА...

Музыка — искусство, не требующее перевода, может быть, поэтому наши контакты в области музыки имеют особенно широкий размах.

По нашей просьбе корреспондент ТАСС в Варшаве В. Александров изложил программу и программу культурных мероприятий в Союзе ССР.

Музыка — искусство, не требующее перевода, может быть, поэтому наши контакты в области музыки имеют особенно широкий размах.

НА ЭТОТ РАЗ ЗА ВСТРЕЧУ В РЕДАКЦИИ

На этот раз за встречу в редакцию пришли деятели театрального искусства для того, чтобы в дружеской обстановке обсудить проблемы театральной критики.

ВСТРЕЧА В РЕДАКЦИИ

Собравшись вопросом оперативности, беседы, театральной критики, уповая на ее профессиональную и творческую осведомленность...



М. Прудкин, М. Жаров, А. Степанов, А. Кеслер, А. Ткаченко и Ю. Дмитриев. Фото А. Михайлова.

